
■  5 小時

活動 1  透過情境與
圖示得知不等式解

的範圍。

教學眉批

■   求不等式的最大或
最小整數值的解

時，宜讓學生從圖

形上說出一些整數

值的解，再進一步

指出何者為最大整

數值的解或最小整

數值的解。

會考觀測站–基礎演練題

1�－
2
3 x  1，則 x 的最小整數值為　　     。

2不等式 x＋5
2 －1＜ 3x＋2

2  的解中，x 的最小整數值為何？

   x＞ 1
2

   最小整數值為 1

■  補救教學‧計算 
Basic 5-2

■  免試加強類題本 5-2

搭配例 1

解

不 式 4x－（2x＋5）＜－8 的解中，x 的最大整數值是多少？

將一個不等式的解以圖示表示時，除了更有具體的感覺之外，如果問題中

還有其他的限制條件時，藉由圖示可使問題更加容易解決。

不等式 2x－（－3x＋1）＞4x＋1 的解中，x 的最小整數值是多少？

4x－（2x＋5）＜ －8

    4x－2x－5＜ －8

                   2x＜ －8＋5

                     x＜－ 3
2

因此滿足不等式 4x－（2x＋5）＜－8 的解中，

由圖示可知，x 的最大整數值是 －2。

0－1－2 － 3
2

 不 式圖解的應用1

一元一次不等式的應用5-2

利用圖解求最大整數值例 1

隨 堂練習

2x－（－3x＋1） ＞4x＋1
         2x＋3x－1 ＞4x＋1
                 5x－1 ＞4x＋1
                         x ＞2
因此滿足不等式的解中，x 的最小整數值是 3。

對應能力指標 7-a-17、7-a-18

搭配習作 P73 基礎題 1

0 1 2 3

1.不等式圖解的應用 2.應用問題

2035–2 一元一次不等式的應用

4  

5 解下列各一元一次不等式：
 12（2x＋3）  5x＋8                               2－（x－3）＜－5（x－2）

 35（x－4）＜2（4x＋ 1
2）                        4

x
2 ＋

x－2
3   2x

3 －
2x＋3

6

  解下列各一元一次不等式，並在數線上圖示其解：

 12x－3＜5                                              23（x＋1）＞x－7

2x＜8

x＜4

3x＋3＞x－7

2x＞－10

x＞－5

4x＋6  5x＋8

 x   －2

5x－20 ＜8x＋1

    －3x ＜21

          x ＞－7

3x＋2（x－2）  4x－（2x＋3）

             5x－4  2x－3

                   3x  1

                     x  1
3

－x＋3 ＜－5x＋10

        4x ＜7

          x ＜ 7
4

0 4 0－5

課P189∼195 例 4∼例 7

課P196∼198 例 8∼例 10
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教學眉批

■  從科學記號引入含
有兩個不等號的不

等式，並從圖形上

去理解此類不等式

的意義。

■   圖形重疊的部分即
是聯立不等式的

解，但在此不強調

「聯立不等式」的

形式。

■   利用圖示解聯立不
等式有三種類型，

如下：

會考觀測站–基礎演練題

1�將 x－3  0 的解及 x＋5  0 的解圖示在數線上，重疊的部分，
 長度為　　     個單位長。
2（    ）若－3  x＜8，且 x 為正整數，則下列敘述何者正確？
	 A  x 的最大整數值為 8   B  x 的最小整數值為－3
	 C  x 的最大整數值為 7   D  x 的最小整數值為 0

 C

搭配例 2

1下列何者是不等式 －3＜x  5 的圖解？

 A B C

2在數線上圖示 2 1
2   x  7 的解。

2  x＜6 就是「2  x 且 x＜6」。

在同一條數線上分別圖示 2  x 的解與 x＜6 的解，

重疊的部分（斜線處）就是不等式 2  x＜6 解的圖示。

圖示如下：

在第一冊，我們學過一個數的科學記號表示法為 a×10n，其中 1  a＜10， 
n 為整數。不等式「1  a＜10」的意義是「1  a 且 a＜10」，也就是說，它的解

必須使「1  a」與「a＜10」同時成立。

60          2

50－3 3－5               5－3        00

60 2

也可以將左圖簡化成：

解

在數線上圖示不 式 2  x＜6 的解。

圖解含有兩個不等號的不等式例 2

隨 堂練習

C

72 1
2

搭配習作 P73 基礎題 2

0
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教學眉批

■   解兩個不等號的不
等式是聯立不等式

的意思。

會考觀測站–基礎演練題

■  解一元一次不等式－2  1
2 x－3＜1，且在數線上圖示其解，並說明最大整數值與

最小整數值為何？

 2  x＜8
 最大整數值為 7
 最小整數值為 2

搭配例 1、例 3

－1＜2x－3  5

    2＜   2x     8 

    1＜     x     4

圖示如右：

－1＜2x－3  5 表示「－1＜2x－3 且 2x－3  5」。

由－1＜2x－3　得 x＞1⋯⋯1

由 2x－3  5  　得 x  4⋯⋯2

分別畫出1、2兩式的圖解，

重疊的部分就是不等式－1＜2x－3  5 的解。

圖示如右：

不等式－1＜2x－3  5 的解為 1＜x  4。

4     1   0   

4     1   0   

解一元一次不等式－5  3x＋1  10，並圖示其解。

全部同加 3

全部同除以 2

解一元一次不 式－1＜2x－3  5，並圖示其解。

圖解含有兩個不等號的不等式例 3

解解一

解二

隨 堂練習

搭配習作 P73 基礎題 3

－5  3x＋1  10
－6  3x        9
－2  x          3

－2 30

2055–2 一元一次不等式的應用

1下列何者是不等式 －3＜x  5 的圖解？

 A B C

2在數線上圖示 2 1
2   x  7 的解。

2  x＜6 就是「2  x 且 x＜6」。

在同一條數線上分別圖示 2  x 的解與 x＜6 的解，

重疊的部分（斜線處）就是不等式 2  x＜6 解的圖示。

圖示如下：

在第一冊，我們學過一個數的科學記號表示法為 a×10n，其中 1  a＜10， 
n 為整數。不等式「1  a＜10」的意義是「1  a 且 a＜10」，也就是說，它的解

必須使「1  a」與「a＜10」同時成立。

60          2

50－3 3－5               5－3        00

60 2

也可以將左圖簡化成：

解

在數線上圖示不 式 2  x＜6 的解。

圖解含有兩個不等號的不等式例 2

隨 堂練習

C

72 1
2

搭配習作 P73 基礎題 2

0
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會考觀測站–基礎演練題

■  解下列各一元一次不等式：

	 12x－2  5x＋1＜3x＋5                       2－ x
2－1＜ x

2＋3  － 3
2 x＋1

      －1  x＜2                                  －4 ＜ x  －1

－4 －1 0－1 0 2

教學眉批

■   解兩個不等號的不
等式是聯立不等式

的意思。

活化體驗站

■  利用 3 根火柴排出
一個符號，以符合

下列不等式。

 3＜？＜4

 3＜       ＜4

關鍵提問

 ■  試說明例題 4 可以
用例題 3 解二的方
法解題嗎？為什

麼？

不行。

例題  3  解二的方
法，只適用於未

知數只有一個，且

在中間位置的不等

式。

搭配例 4

原式表示「－2x－1   x－4 且 x－4＜－x＋2」

由－2x－1  x－4

    －3x  －3

得   x  1      1

由   x－4＜－x＋2

     2x＜6

得   x＜3      2

分別畫出1、2兩式的圖解，重疊的部份即為原式的解。

圖示如下：

 

原式的解為 1  x＜3。

解一元一次不等式－3x－5＜ x＋3  －2x＋6。

3     1   0   

解

解一元一次不等式－2x－1  x－4 ＜－x＋2。

圖解含有兩個不等號的不等式例 4

隨 堂練習

搭配習作 P74 基礎題 4

原式表示「－3x－5＜ x＋3 且 x＋3  －2x＋6」
由－3x－5 ＜ x＋3
    －4x ＜ 8
得          x＞－2      1
由    x＋3  －2x＋6
      3x  3
得    x  1      2
分別畫出1、2兩式的圖解，重疊的部份即為原式的解。
圖示如下：
 

原式的解為 －2＜x  1。
－2 0 1

第五章 一元一次不等式206 趣味數學
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教學眉批

■   例題 5：依據新綱
指標7-a-18新增之
例題。原意以解二

的圖示表達，及

函數 f （x）＝ax＋
b 在 x 受到範圍限
制時，其函數值受

到的對應限制，所

以教師不宜過度延

伸函數關係式，避

免出現例如：f （x）
＝－x 2

＋3  的二次
式或

    f （x）＝︱3x－1︱。
  本單元以一次式為
主。

基會試題！
■   98 基測 II 第 15 題
■   101 基測第 25 題

會考觀測站–精熟演練題

1（    ）  若 x 為整數，且滿足不等式 4x＋5＞－13－2x，則 7x＋1 之值可能為  
下列哪一個數？

		  A  －19 B  －20 C  －21 D  －22

2如果－3＜x＜3，且 y＝ 1
2  （3x＋5）－1，求出 y 的範圍。

 －3＜y＜6

搭配例 5
■  隨堂輕鬆考第 38 回

原式表示「－2x－1   x－4 且 x－4＜－x＋2」

由－2x－1  x－4

    －3x  －3

得   x  1      1

由   x－4＜－x＋2

     2x＜6

得   x＜3      2

分別畫出1、2兩式的圖解，重疊的部份即為原式的解。

圖示如下：

 

原式的解為 1  x＜3。

解一元一次不等式－3x－5＜ x＋3  －2x＋6。

3     1   0   

解

解一元一次不等式－2x－1  x－4 ＜－x＋2。

圖解含有兩個不等號的不等式例 4

隨 堂練習

搭配習作 P74 基礎題 4

原式表示「－3x－5＜ x＋3 且 x＋3  －2x＋6」
由－3x－5 ＜ x＋3
    －4x ＜ 8
得          x＞－2      1
由    x＋3  －2x＋6
      3x  3
得    x  1      2
分別畫出1、2兩式的圖解，重疊的部份即為原式的解。
圖示如下：
 

原式的解為 －2＜x  1。
－2 0 1

第五章 一元一次不等式206

解解一

解二

如果 1＜x  4，且 y＝－2x＋12，求出 y 的範圍。

已知 a＜x  b 求 y＝cx＋d 的範圍例 5

                1＜     x          4

            －2＞－2x          －8

 －2＋12＞－2x＋12  －8＋12

              10＞－2x＋12  4

因此 y 的範圍為 4   y ＜10。

在坐標平面上，畫出直線 y＝－2x＋12 的圖形。

由 x 的範圍 1＜x  4，

取兩點坐標畫圖：

觀察右圖可知：   

當 1＜x  4，

對應的 y 值為 4   y ＜10。 

O
x

y

4

4

10

1
y＝－2x＋12

（1 ,10）

（4 ,4）

如果－2  x＜6，且 y＝ 1
2 x＋3，求出 y 的範圍。 

全部同乘以－2

全部同加 12

x 1 4
y 10 4

隨 堂練習

搭配習作 P74 基礎題 5

－2       x ＜6

－1  1
2 x　  ＜3

    2   1
2 x＋3 ＜6

因此 y 的範圍為 2  y＜6。

2075–2 一元一次不等式的應用
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教學眉批

■   例題 6：最小整數
解的應用題，在國

小時學生可能會列

出下式：

  （ 3 2 0 0－ 1 0 0 0）

÷250＝8 4
5，然後

再進一步說明需要

9個月，用此方法
解題也是可以的。

基會試題！
■   95 基測 I 第 13 題
■   103 會考第 22 題
■   106 會考第 10 題 

106 會考第 15 題

■  （     ）  已知在卡樂芙超市內購物總金額超過 190 元時，購物總金額有打八折的優惠。
安妮帶 200 元到卡樂芙超市買棒棒糖，若棒棒糖每根 9 元，則她最多可買多少
根棒棒糖？

	 A  22      B  23       
 C  27      D  28

搭配例 6

C

某中學共有老師和同學 400 人一起參加畢業旅行，其中校車有 4 輛，每一

輛載滿 35 人，另租大型巴士，每輛最多可載 40 人，則至少要租大型巴士

多少輛？

　　在日常生活情境中，利用一元一次不等式所求得的解，並不見得就是原問

題的解。因為有些「條件」並不見得會在問題中被強調出來，例如：長度為正

數、人數是正整數、⋯⋯。

因此，解應用問題時，須將隱含的限制條件納入考慮，並列成不等式。

設小奇存了 x 個月，

則總存款為（1000＋250x）元，

依題意可列出不等式　1000＋250x  3200

解不等式　1000＋250x  3200

                                250x  2200

得                                  x  8 4
5  

其解圖示如右：

由圖可知，滿足不等式的最小整數解為 9，所以至少要存 9 個月。

8 98 4
5  

 應用問題2

解

小奇想買一輛價格 3200 元的自行車，已知他現有存款 1000 元，且計畫從這

個月起每月存款 250 元，則至少要存幾個月才有足夠的錢買這種自行車？

最小整數的應用例 6

隨 堂練習

設至少租大型巴士 x 輛。
35×4＋40x  400
40x  260
x  6 1

2
所以至少租大型巴士 7 輛。

對應能力指標 7-a-16、7-a-17、7-a-18

搭配習作 P74 基礎題 6
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會考觀測站–基礎演練題

■ （    ）  小妮到文具店買文具，買了 7 枝 x 元的簽字筆和 5 枝 12 元的原子筆。若小妮身
上只有 200 元，且 x＞0，則不等式的解為下列何者？

	 A  0＜x＜20 B  x＞20 C  0＜x  20 D  x  20	

活動 2  透過情境解
不等式，並將不符

合情境的解排除。

教學眉批

■   教師在進行應用問
題的教學時，最好

能提示解應用題的

步驟：

	1	了解題意

	2	�列出條件中的所

有不等式

	3	�解不等式

	4	�在數線上圖示其

解以幫助解題

	5	�檢驗答案的合理

性。

搭配例 7

解

已知華氏溫度＝ 9
5 ×攝氏溫度＋32。玉娟最喜歡喝攝氏溫度 

5 度以上（含），10 度以下（含）的冰牛奶，換算成華氏的溫

度，以不等式表示其範圍。

求範圍例 7

設攝氏溫度為 x 度時，華氏溫度為 y 度，

則 y＝ 9
5 x＋32。 

已知 5  x  10

所以 9
5×5           9

5 x          9
5×10

         9
5×5＋32   9

5 x＋32  9
5×10＋32

              9＋32          y       18＋32

得                  41         y       50

故華氏溫度在 41 度以上（含），50 度以下（含）。

已知攝氏溫度＝ 5
9×（華氏溫度－32），夏天時中民最喜歡飲用華氏溫度 59 

度以上（含），68 度以下（含）的開水，換算成攝氏的溫度，以不等式表示

其範圍。

同加 32

同乘以
9
5

隨 堂練習

設華氏溫度為 x 度，攝氏溫度為 y 度，
則 y＝ 5

9  （x－32），
已知 59  x 　　　   68
 27  x－32　　   36
 15  5

9  （x－32）  20
即 15 度  攝氏溫度  20 度。

搭配習作 P74 基礎題 6

2095–2 一元一次不等式的應用

某中學共有老師和同學 400 人一起參加畢業旅行，其中校車有 4 輛，每一

輛載滿 35 人，另租大型巴士，每輛最多可載 40 人，則至少要租大型巴士

多少輛？

　　在日常生活情境中，利用一元一次不等式所求得的解，並不見得就是原問

題的解。因為有些「條件」並不見得會在問題中被強調出來，例如：長度為正

數、人數是正整數、⋯⋯。

因此，解應用問題時，須將隱含的限制條件納入考慮，並列成不等式。

設小奇存了 x 個月，

則總存款為（1000＋250x）元，

依題意可列出不等式　1000＋250x  3200

解不等式　1000＋250x  3200

                                250x  2200

得                                  x  8 4
5  

其解圖示如右：

由圖可知，滿足不等式的最小整數解為 9，所以至少要存 9 個月。

8 98 4
5  

 應用問題2

解

小奇想買一輛價格 3200 元的自行車，已知他現有存款 1000 元，且計畫從這

個月起每月存款 250 元，則至少要存幾個月才有足夠的錢買這種自行車？

最小整數的應用例 6

隨 堂練習

設至少租大型巴士 x 輛。
35×4＋40x  400
40x  260
x  6 1

2
所以至少租大型巴士 7 輛。

對應能力指標 7-a-16、7-a-17、7-a-18

搭配習作 P74 基礎題 6

第五章 一元一次不等式208
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教學眉批

■   在數學上，對於長
方形中的「長」、

「寬」是哪一邊，並

沒有嚴格的定義。 
一般而言，長方形

的某一邊為「長」

時，其相鄰的邊就

是「寬」。 因此「長」
與「寬」是以相對

位置來定義，而不

是以長度來區別。

例如：一個長方

形 4 個邊的長度分
別為 8、5、8、5， 
若長為 8 ，則寬為 
5；若長為  5，則
寬為 8。布題上，
不限制「長」要大

於「寬」。
■  故例題 8 不宜加上 

x－2＞6 的條件。
■   圖示不等式的應用
有二，其一是整數

解；其二是有兩個

條件的不等式（即

聯立不等式）。
■   利用圖解法使學生
易於掌握在不同條

件下，找出共同的

部分為其解。

會考觀測站–精熟演練題

■   將一張邊長為 x 公分的正方形紙片剪去一張寬為 3 公分的長條後，再從剩下的
長方形紙片上，就其較長的部分剪下一張寬為 4 公分的長條。如果第二次剪下
的面積不到第一次剪下面積的一半，求 x 的範圍。

 4＜x＜ 24
5  

搭配例 8

由面積不大於 48 平方公尺，可列出不等式 

6（x－2）  48

       x－2  8

             x  10

在數線上圖示其解，可得

又因為邊長必須大於 0，

所以可列出不等式  x－2＞0，解得 x＞2

在上面的數線圖加上這個解，可得

因此 x 的範圍是 2＜x  10。

小張設計一個三角形的班徽，它的底長為 8 公分，高為（x－5）公分，

如果此三角形的面積不小於 20 平方公分，求 x 的範圍。

100

1020

要考慮邊長大於 0。

解

小慧要為狗兒們在自家空地鋪設一個長方形的草地，其中長為（x－2）公

尺、寬為 6 公尺，如果此長方形草地的面積不大於 48 平方公尺，求 x 的範

圍。

不等式在幾何的應用例 8

隨 堂練習

8（x－5）
2   20

4（x－5）  20
   4x－20  20
           4x  40
             x  10

又邊長必須大於 0，
所以 x－5＞0，x＞5
因此 x 的範圍是 x  10。

搭配習作 P74 基礎題 6

第五章 一元一次不等式210
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動畫
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解

解
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基會試題！
■   95 基測 II 第 8 題
■   95 基測 II 第 11 題
■   97 基測 I 第 25 題
■   98 基測 I 第 13 題
■   101 基測第 2 題
■   104 會考第 9 題

教學眉批

■   例題 9：隱含了三
個條件，可逐一

在數線上畫出並觀

察，再寫出正確的

解答。

104 會考第 9 題

■  （     ）  右圖為某餐廳的價目表，今日每份餐點價格
均為價目表價格的九折。若恂恂今日在此餐

廳點了橙汁雞丁飯後想再點第二份餐點，且

兩份餐點的總花費不超過 200 元，則她的第
二份餐點最多有幾種選擇？

		  A5  B7  C9  D11

C

搭配例 9
■  免試基礎講堂 5-2
■  免試精熟本 5-2
■  隨堂輕鬆考第 39 回

設怡倩買了 x 枝鋼珠筆，

由總共花費不超過 240 元，可列出不等式

15×5＋7×3＋24x  240

                   24x＋96  240

                          24x  240－96

                          24x  144

得                          x  6  1

又因為至少買 3 枝，因此 x  3  2

將1式、2式圖示在同一數線上，可得

又 x 必須為正整數，

所以怡倩可能買了 3 枝、4 枝、5 枝或 6 枝鋼珠筆。

仁祥買了每個 15 元的麵包 5 個與每個 20 元的蛋糕，如果蛋糕至少買

 2 個，且總共的花費不超過 200 元，則仁祥可能買了幾個蛋糕？

0    1    2    3    4    5    6    7

解

怡倩買了每本 15 元的筆記本 5 本，每枝 7 元的原子筆 3 枝及每枝 24 元的

鋼珠筆，如果鋼珠筆至少買 3 枝，且總共的花費不超過 240 元，則怡倩可

能買了幾枝鋼珠筆？

生活中不等式的應用例 9

隨 堂練習

設仁祥買了 x 個蛋糕。
15×5＋20x  200
      75＋20x  200
              20x  125
                  x  125

20 ＝6.25

搭配習作 P74 基礎題 6

又因為至少買 2 個，即 x  2
所以仁祥可能買了 2 個、3 個、4 個、
5 個或 6 個。

2115–2 一元一次不等式的應用

由面積不大於 48 平方公尺，可列出不等式 

6（x－2）  48

       x－2  8

             x  10

在數線上圖示其解，可得

又因為邊長必須大於 0，

所以可列出不等式  x－2＞0，解得 x＞2

在上面的數線圖加上這個解，可得

因此 x 的範圍是 2＜x  10。

小張設計一個三角形的班徽，它的底長為 8 公分，高為（x－5）公分，

如果此三角形的面積不小於 20 平方公分，求 x 的範圍。

100

1020

要考慮邊長大於 0。

解

小慧要為狗兒們在自家空地鋪設一個長方形的草地，其中長為（x－2）公

尺、寬為 6 公尺，如果此長方形草地的面積不大於 48 平方公尺，求 x 的範

圍。

不等式在幾何的應用例 8

隨 堂練習

8（x－5）
2   20

4（x－5）  20
   4x－20  20
           4x  40
             x  10

又邊長必須大於 0，
所以 x－5＞0，x＞5
因此 x 的範圍是 x  10。

搭配習作 P74 基礎題 6

第五章 一元一次不等式210

放大 基會

放大

放大

解

解
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活化體驗站

■  利用  4  個  1，組
成  4  個不同的
數，使得這些數

一個比一個大。

  1111
＜1111

＜1111
＜1111

98 基測 I 第 13 題

■  （     ）  有一益智遊戲分二階段進行，其中第二階段共有 25 題，答對一題得 3 分，答
錯一題扣 2 分，不作答得 0 分。若小明已在第一階段得 50 分，且第二階段答
對了 20 題，則下列哪一個分數可能是小明在此益智遊戲中所得的總分？

		  A103 分    B106 分    C109 分    D112 分

B

重 點 回 顧

1   圖示含兩個不等號的不等式的解：

 例  圖示 1  x＜4，如右圖所示。

2   運用一元一次不等式的應用問題
東源買了 3.5 元和 5 元的郵票，其中 3.5 元的郵票 4 張，5 元的郵票超過 

10 張，且總共花費不超過 75 元，則東源可能買了 5 元郵票多少張？

解題步驟：

0   1   2   3  4

步驟 1
設未知數

東源可能買了 5 元郵票多少張？ 設 5 元郵票買了 x 張

步驟 2
列不等式

5 元的郵票超過 10 張，
3.5 元的郵票 4 張和 5 元郵票總共
                  花費不超過 75 元。

 x＞10 且
3.5×4＋5x  75

步驟 3
解不等式

x＞10 且
3.5×4＋5x  75

5x  61，x  61
5 ＝12 1

5
10＜x  12 1

5  

又 x 必須為正整數，
所以 x＝11 或 12。

計算出 x 的範圍。

步驟 4
檢驗解後依題意寫答

 x 代表 5 元郵票的張數。
代入原不等式的解均符合。

當 x＝11 時，3.5×4＋5×11＝69  75；
當 x＝12 時，3.5×4＋5×12＝74  75。
答：5 元郵票買了 11 張或 12 張。

第五章 一元一次不等式212 趣味數學

基會
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基會試題！
■   94 基測 I 第 15 題
■   105 會考第 19 題

教學眉批

■   第 3 題：未知數只
有一個，且在中間

位置的不等式，解

題方法有兩種：

1��利用等量公理在

等號兩端同時做

運算，如本文中

的解法。

2�分 成 兩 個 不 等

式，分別處理，

如下

 －12＜3x－7
 －5＜3x

 x＞－ 5
3 ⋯⋯1

 3x－7  11
 3x  18
 x  6⋯⋯2

 由1、2得知：

 － 5
3＜x  6

會考觀測站–精熟演練題

1滿足不等式－5＜10x＋13＜43 的所有整數解的和為　　   。

2解一元一次不等式 3
4  x－2  x＋1

3  ＋1 ＜ x－1
2  ＋ 2x－1

6 。

    4＜x  8

■  會考 100 分 5-2
■  會考基礎卷 5-2
■  會考精熟卷 5-2
■  數學段考精選 5-2

搭配自評第 1、3、4 題

5-2自我評量

1  不等式 2（x－4）－6＞x－11 的解中，x 的最小整數值是多少？

2  在數線上，圖示－2＜x  7 的解。

3   解一元一次不等式－12＜3x－7  11。

4  解一元一次不等式 2x－3＜3x－1  －x＋3。

2（x－4）－6 ＞x－11

      2x－8－6 ＞x－11

          2x－14 ＞x－11

                    x ＞3

因此 x 的最小整數值是 4。

－12 ＜3x－7  11

  －5 ＜3x   18

  － 5
3＜ x  6

由 2x－3＜3x－1

  x＞－2    1

由 3x－1  －x＋3

  4x  4

  x  1    2

由1、2可知－2＜x  1。

－2 70

c

： 4。

c

：－2＜x  1。

c

：－ 5
3＜x  6。

課P203 例 1

課P204 例 2

課P205 例 3

課P206 例 4

213  5–2 一元一次不等式的應用

重 點 回 顧

1   圖示含兩個不等號的不等式的解：

 例  圖示 1  x＜4，如右圖所示。

2   運用一元一次不等式的應用問題
東源買了 3.5 元和 5 元的郵票，其中 3.5 元的郵票 4 張，5 元的郵票超過 

10 張，且總共花費不超過 75 元，則東源可能買了 5 元郵票多少張？

解題步驟：

0   1   2   3  4

步驟 1
設未知數

東源可能買了 5 元郵票多少張？ 設 5 元郵票買了 x 張

步驟 2
列不等式

5 元的郵票超過 10 張，
3.5 元的郵票 4 張和 5 元郵票總共
                  花費不超過 75 元。

 x＞10 且
3.5×4＋5x  75

步驟 3
解不等式

x＞10 且
3.5×4＋5x  75

5x  61，x  61
5 ＝12 1

5
10＜x  12 1

5  

又 x 必須為正整數，
所以 x＝11 或 12。

計算出 x 的範圍。

步驟 4
檢驗解後依題意寫答

 x 代表 5 元郵票的張數。
代入原不等式的解均符合。

當 x＝11 時，3.5×4＋5×11＝69  75；
當 x＝12 時，3.5×4＋5×12＝74  75。
答：5 元郵票買了 11 張或 12 張。

第五章 一元一次不等式212

2

整頁全解
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解

解

解

解
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精熟
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教學眉批

■   第 6 題：梯形的下
底並不一定比上底

長，故布題時宜加

以說明。

會考觀測站–精熟演練題

■   （    ）  某段路橋全長 10 公里，有一輛摩托車以每小時 30 公里到 50 公里之間的速率
通過該路橋。下列何者可能是該車通過路橋所花的時間？

		  A  7 分鐘 B  9 分鐘
		  C  11 分鐘 D  13 分鐘

 D

搭配自評第 6、7 題
■  會考 100 分第 5 章
■  會考基礎卷第 5 章
■  會考精熟卷第 5 章
■  隨堂輕鬆考第 40、

41 回

5  如果 －3  x  1，且 y＝ x＋1
2 ，求 y 的範圍。

6  有一個梯形的上底為 5 公分，且下底比上底長，如果高為 4 公分，   

面積不大於 40 平方公分，求下底的範圍。

7  小勇想買一組價格 30000 元的電腦，已知他有

 存款 7500 元，如果小勇每週都再存入 450 元，

 則最少還要幾週，才可以買到這一組電腦？

設下底長 x 公分，
1
2×4（x＋5）  40
  2（x＋5）  40
     x＋5  20
      x  15
又因為下底比上底長，x＞5
因此 5＜x  15。

設再存 x 週，

7500＋450x  30000

            450x  22500

                  x  50

－3  x　  1

－2  x＋1   2

－1  x＋1
2   1

因此－1  y  1。 c

：－1  y  1。
c

： 5 公分＜下底  15 公分。

c

： 50 週。

課P207 例 5

課P210 例 8

課P208 例 6

第五章 一元一次不等式214 習作整頁全解
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解
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教學眉批

■   評分指引與得分範
例可參考  P240∼
P243。

■   設員工人數為  x 
人，當最後  1  人
不夠分時，表示

有（x－1）人拿到
分配的 12 顆。至
少拿  5  顆糖果表
示 3 包的總量  12
（x－1）＋5；拿不
到 12 顆，表示 3 
包的總量＜12x。

   即：
    12（x－1）＋5  3    
   包＜12x。
■   當人數 x 得出 17 
或 18 時，並不能
臆測比較小的  17 
就會使小鋒分到比

較多，還是要清楚

算出兩種不同情況

的解。
■   本題有些許難度，
老師可鼓勵同學自

我挑戰。

105 會考第 19 題

■  （     ）  右表為小潔打算在某電信公司購買一支 MAT 手機與搭配一個
門號的兩種方案。此公司每個月收取通話費與月租費的方式如

下：若通話費超過月租費，只收通話費；若通話費不超過月租

費，只收月租費。若小潔每個月的通話費均為 x 元，   x 為 400 
到 600 之間的整數，則在不考慮其他費用並使用兩年的情況下，   
x 至少為多少才會使得選擇乙方案的總花費比甲方案便宜？

		  A500  B516  C517  D600

C

自我挑
戰

本單元為統整課程，屬附加學習，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況而自行決定如何運用。

  小鋒的老闆預計訂購每包顆數皆相同的巧克力 5 包，分給所有員工，

預定每人分 15 顆，會剩餘 80 顆。後來因廠商供貨不足，所以少訂了 2 包，

於是改成每人分 12 顆，但是最後分到小鋒時，巧克力不夠分，

只有小鋒拿不到 12 顆，但仍分到 5 顆以上（含 5 顆）。

試回答下列問題：

1所有可能的員工人數是多少？

2 小鋒最多可拿到多少顆？

解

解

解答P220

★

★表示為仿會考或特招題

假設員工有 x 人，
由每人分 15 顆，還剩 80 顆可知，巧克力共有 15x＋80（顆），

每包巧克力有 15x＋80
5 ＝3x＋16（顆），

三包巧克力有 3（3x＋16）＝9x＋48（顆）
1員工每人分 12 顆卻不夠，表示 12x＞9x＋48。
 所以 12x＞9x＋48
            3x＞48
              x＞16
 員工至少 17 人。
2員工有 1 人拿 5 顆（以上），其他人拿 12 顆，表示 9x＋48  12（x－1）＋5
 所以 9x＋48  12（x－1）＋5
          9x＋48  12x－7
                  55  3x

             18 1
3   x

 員工至多 18 人。                                                                     

c

：17 或 18 人。

1員工有 17 人時，
 9x＋48＝9×17＋48＝201，
 201－16×12＝9（顆）。
2員工有 18 人時，
 9x＋48＝9×18＋48＝210，
 210－17×12＝6（顆）。 
                                                                                        

c

：最多拿 9 顆。

215

5  如果 －3  x  1，且 y＝ x＋1
2 ，求 y 的範圍。

6  有一個梯形的上底為 5 公分，且下底比上底長，如果高為 4 公分，   

面積不大於 40 平方公分，求下底的範圍。

7  小勇想買一組價格 30000 元的電腦，已知他有

 存款 7500 元，如果小勇每週都再存入 450 元，

 則最少還要幾週，才可以買到這一組電腦？

設下底長 x 公分，
1
2×4（x＋5）  40
  2（x＋5）  40
     x＋5  20
      x  15
又因為下底比上底長，x＞5
因此 5＜x  15。

設再存 x 週，

7500＋450x  30000

            450x  22500

                  x  50

－3  x　  1

－2  x＋1   2

－1  x＋1
2   1

因此－1  y  1。 c

：－1  y  1。

c

： 5 公分＜下底  15 公分。

c

： 50 週。

課P207 例 5

課P210 例 8

課P208 例 6

第五章 一元一次不等式214

放大

放大

基會

甲方案 乙方案

門號的月租費（元） 400 600

MAT 手機價格（元） 15000 13000
注意事項：以上方案兩年內不可變更月租費

239


